

十九大进行时

# 中共全方位政党外交 朋友遍天下

## 与世界逾400政党政治组织密切联系 发挥战略沟通作用



中共中央统战部常务副部长张裔炯（左二）、副部长冉万祥（右一），中共中央对外联络部副部长郭业洲（右二）介绍党的统一战线工作和党的对外交往情况。

**香港文汇报讯（记者王珏 北京报道）**中共中央对外联络部副部长郭业洲21日介绍，截止到目前，中国共产党与世界上160多个国家的400多个政党和政治组织保持着经常性的联系，全方位、宽领域、多层次的政党外交新格局已经形成。他指出，可以说中国共产党有一个国际“朋友圈”，“我们这个国际‘朋友圈’党政并蓄、朝野相继、官民兼容，我们的朋友遍天下。”

十九大新闻中心21日举行第三场记者招待会，邀请中共中央统战部常务副部长张裔炯、副部长冉万祥，中共中央对外联络部副部长郭业洲，介绍党的统一战线工作和党的对外交往相关情况，并回答记者提问。

### 秉持“亲诚惠容”理念

郭业洲介绍，十八大以来，中国共产党按照“独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务”的原则，不断深化与外国各类政党和政治组织的交流。五年来，持续深化与各国、各类友好政党的双边和多边交往。在此过程中，既注重与理念相近的外国政党沟通，也注重同那些理念和我们不一样的政党进行接触。截止到目前，中国共产党与世界上160多个国家的400多个政党和政治组织保持着经常性的联系。全方位、宽领域、多层次的政党外交新格局已经形成。特别值得强调的是，习近平等党和国家领导人经常亲自出面，与外国的政党领导人进行沟通和交流，发挥了重要的战略沟通和政治引领作用。

他指出，十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央提出了要按照“亲、诚、惠、容”的周边外交理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，加强同周边国家友好交往和务实合作。五年来，中共同周边国家主要政党建立了多层次、多领域、多元化的合作，这不仅有利于中国和周边国家关系的发展，也为促进区域合作、妥善处理历史遗留的热点问题作出了贡献。其中中国共产党和越南共产党、老挝人革党开展定期理论研讨会，在干部培训方面也有诸多合作；此外，中国共产党和朝鲜劳动党、蒙古国、俄罗斯主要政党也保持着交流和沟通对话；中日之间也保持着政党交流，这也是中日关系的一大特色。

### 党政并蓄朝野相继

他还说，十九大开幕以来，每天都会看到国外的政党、政要包括一些国家的元首、政府领导人，还有一些团体机构的负责人向十九大发来贺函，他们都表达了对中国共产党的美好祝愿，也就今后发展国家关系、开展党际交流等提出了许多很好的建议。可以说中国共产党有一个国际“朋友圈”，这个国际“朋友圈”党政并蓄、朝野相继、官民兼容，我们的朋友遍天下。

### 中央四部门职能

- 1、中共中央统一战线工作部（简称“中央统战部”）**  
主要职责：负责党的多党合作、少数民族、宗教事务、党外知识分子、非公有制经济、新的社会阶层人士、涉港澳台及海外、涉藏涉疆等方面的工作。
- 2、中共中央对外联络部（简称“中联部”）**  
主要职责：负责党的对外工作。
- 3、中共中央宣传部（简称“中宣部”）**  
主要职责：负责党的意识形态工作。
- 4、中共中央组织部（简称“中组部”）**  
主要职责：负责党的组织建设、干部队伍建设、人才队伍建设等方面的工作。

香港文汇报记者 任芳颖 整理

### 简洁实用 绿色办会

在北京会议中心，走进代表们的房间，记者看到房间内没有配备一次性用品，取而代之的是可以重复使用的牙刷、梳子等。“我们在房间用品配备上遵循简洁实用原则，保证正常使用，不铺张浪费。”北京会议中心主任李刚说。

在参加分组讨论时，山东省兰陵县卞庄街道代村社区党委书记王传喜代表注意到，桌上摆放的铅笔上印着一行小字：“100%废旧报纸制造”。

“笔、纸张都是绿色环保的，会场还提供了一些公用的办公用品，如胶水、订书机等。整个会场没有摆放鲜花、绿植。一日三餐都是在驻地吃自助餐，既合口味又很简单，保质保量也不浪费。”王传喜说。会务工作人员介绍，会务用车来自社会租用，车辆数量进行了大幅压缩，各代表团之间调剂使用用车。

新华社

### 分组会议讨论人选及决议

香港文汇报讯 据新华社报道，中共十九大各代表团21日继续举行分组会议，酝酿大会主席团第二次会议通过的十九届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单，讨论关于十八届中央委员会报告的决议（草案）、关于十八届中央纪律检查委员会工作报告的决议（草案）、关于《中国共产党章程（修正案）》的决议（草案）。

## 中联部：中朝两党交往看双方方便

香港文汇报讯（记者王珏 北京报道）中联部副部长郭业洲21日在十九大新闻中心举行的记者会上指出，中国共产党和朝鲜劳动党有传统友好交往，至于双方之间什么时候、在什么层次上开展人员交往，这个要看双方的时间和双方的方便。此外，被问及对于中日高层是否有互访安排时，他表示，高层互访对推动中日两国关系发展具有十分重要的意义，但两国高层互访需要民意的支持，需要百姓的理解，所以期待双方共同努力。

有记者提问郭业洲关于中朝两党高层交往的安排情况，郭业洲回答，中朝是近邻，两国间保持传统友好合作关系。维护好、发展好、巩固好中朝友好合作关系，不仅符合双方的利益，而且对地区的和平稳定具有重要意义。中朝两党之间的交流对于两国关系发展来说起着重要的推动作用

用，中国共产党和朝鲜劳动党也有着传统的友好交往，双方之间什么时候、在什么层次上开展人员交往，这要看双方的需要和双方的方便。

此外，有记者提问，中日高层交流有无具体安排，郭业洲说，中日政党交流是中日关系一大特色，也是中日关系的重要组成部分。当前中日关系面临着新的机遇，也存在一些挑战，中日双方应该抓住机遇化解挑战，推动双边关系稳定改善、向好发展。

他说，高层互访对推动两国关系发展具有十分重要的意义，两国高层互访需要民意的支持，需要百姓的理解，所以期待双方共同努力，为更好地纪念中日邦交正常化45周年、《中日和平友好条约》缔结40周年，为双方关系发展创造更好条件，营造更好气氛。

## 统战部：强烈反对个别国家接待达赖

香港文汇报讯（记者王珏 北京报道）中共中央统战部常务副部长张裔炯21日在十九大新闻中心举行的记者会上表示，中国政府反对世界上任何合法国家的政府和组织，以这样那样的名义接待接见达赖的一切行为，认为这是对中国人民感情的重大伤害，也是对他们只承认中华人民共和国政府是唯一合法政府的背离。有记者问，少数国家一直持续邀请达赖喇嘛访问，中国未来是否会采取新的反对措施？对此，张裔炯回答，十四世达赖喇嘛是披着宗教外衣的政治人物，这个政治人物1959年叛离祖国，逃到国外，组织了一个所谓的“西藏流亡政府”。这个“流亡政府”秉承的宗旨核心就是西藏独立、分裂祖国。

他说，十四世达赖喇嘛有些国家，甚至个别国家的政府首脑和政要

予以接待，中国政府必然会强烈反对。世界上没有一个合法政府承认达赖西藏集团，即便是接待他的国家，他们的政府也不承认；也不可能有任何国家，当分裂自己国家的一个人在世界窜访得到对方政府的接待时，而不反对不抗议，中国政府反对世界上任何合法国家的政府和组织，以这样那样的名义接待接见达赖的一切行为，认为这是对中国人民感情的重大伤害，也是对他们只承认中华人民共和国政府是唯一合法政府的背离。

张裔炯说，有人讲达赖是个宗教人士，政府没出面接待，而是个别官员自己的行为，“中国认为，官员以官员身份参与的所有外事活动，都代表本国政府。我希望世界各国政府谨言慎行，要充分考虑与中国的友谊、对中国主权的尊重。”